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成都石室中学 2023-2024 年度下期高 2024 届二诊模拟考试

数学试题（理）（A 卷）
（总分：150 分，时间：120 分钟 ）
第Ⅰ卷（共 60 分）

一、选择题（本题共 12 道小题，每小题 5 分，共 60 分）

1.已知复数
i1

1


z （其中 i 为虚数单位），则 z的虚部是

A.
2
1

           B. i
2
1

             C.
2
1           D. i

2
1

2.若集合  








 2
1

|,2,1 xyyBA ，则 Aa  是 Ba  的

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件      C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

3.如图是根据某校高三 8 位同学的数学月考成绩（单位：分）画出的茎叶图，其中左边的数字从左到右

分别表示学生数学月考成绩的百位数字和十位数字，右边的数字表示学生数学月考成绩的个位数字，则

下列结论正确的是

A.这 8 位同学数学月考成绩的极差是 14

B.这 8 位同学数学月考成绩的中位数是 122

C.这 8 位同学数学月考成绩的众数是 118

D.这 8 位同学数学月考成绩的平均数是 124

4.已知一个空间几何体的三视图如图所示，其中正视图、侧视图都是由半圆和

矩形组成，则这个几何体的体积是 

A. 
2
3           B. 

3
5             C. 

3
7           D. 

2
9

5.已知数列{ }na 为等差数列，且 2 3 6 9 10 10a a a a a     ，则 4 8a a 的值为

A.2            B.4             C.6               D.8 

6.若 ba, 是正实数，且 1
42

1
3

1





 baba
，则 ba  的最小值为

A．
5
4                 B．

3
2                     C．1                     D． 2  

7.当
2

0 
 x 时，关于 x的不等式 0))(sin32cossin2(  xxxxa 有解，则 a的最小值是

A．2                 B．3                     C．4                     D． 24  

8.在 2023 年成都“世界大学生运动会”期间，组委会将甲，乙，丙，丁四位志愿者分配到 CBA ,, 三个场馆

执勤，若每个场馆至少分到一人，且甲不能被分配到 A场馆，则不同分配方案的种数是

A．48               B．36                  C．24                   D．12
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9. 已知抛物线 xy 42  ，弦 AB 过其焦点，分别过弦的端点 BA, 的两条切线交于点C ，点C 到直线 AB 距

离的最小值是

A．
4
1

         B．
2
1

               C．1               D．2 

10.如图，四棱柱 1111 DCBAABCD  中， E 为棱 11BA 的中点， F 为四边形 11DDCC 对角线的交点，下列说

法：

① EF //平面 11BBCC ；

②若 EF //平面 11AADD ，则 ADBC // ；

③若四边形 ABCD矩形，且 11CDEF  ，则四棱柱 1111 DCBAABCD  为直

四棱柱.

其中正确说法的个数是

A. 0             B.1             C.2             D.3  

11.已知函数
2( ) 2 2 cosx xf x x x    ，若 )2(fa  , )(

1
eefb  , )(

1
fc  ，则

A. c b a              B. a c b              C. c a b             D. b c a 

12.若双曲线 )0,0(1: 2

2

2

2
 ba

b
y

a
xC 的左、右焦点分别为 21, FF ，过右焦点 2F 的直线 l与双曲线C 交于

BA, 两点，已知 l 的斜率为 k ， 





  ,

a
bk ，且 BFAF 22 2 ， 0

1 60 ABF ，则直线 AB 的斜率是

A. 32            B. 3            C. 
3
3           D. 2

第Ⅱ卷（共 90 分）

二、填空题（本题共 4 道小题，每小题 5 分，共 20 分）

13.已知向量 )2,1( a ， ),2( xb  ，若 ba  ，则实数 x          .

14.已知实数 yx, 满足约束条件

0
4 3 4

0

y
x y
x y


  
  

，则 yxz 23  的最大值是         .

15.已知等比数列 na 的前 n 项和为 nS ，若 27
3
1









n

n xS ，则 naaa 21 取最大值时， n 的值

为          ．

16.若 1x ，恒有 11ln 2
2



 mxxe
mxe

x x
x ，则m 的取值范围是         .
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三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17. （本小题满分 12 分）

为了去库存，某商场举行如下促销活动：有两个摸奖箱， A箱内有 1 个红球、1 个黑球、8 个白球， B 箱

内有 4 个红球、4 个黑球、2 个白球，每次摸奖后放回．消费额满 300 元有一次 A箱内摸奖机会，消费额

满 600 元有一次 B 箱内摸奖机会.每次机会均为从箱子中摸出 1 个球，中奖规则如下：红球奖 50 元代金券、

黑球奖 30 元代金券、白球奖 10 元代金券．

（Ⅰ）某三位顾客各有一次 B 箱内摸奖机会，求中奖 10 元代金券人数 的分布列；

（Ⅱ）某顾客消费额为 600 元,请问：这位顾客如何抽奖所得的代金券期望值较大？

18. （本小题满分 12 分）

已知
sin ,

( )
cos 3 3

x m
m R

x m

 
 

，设 )(xf .

（Ⅰ）求函数 )(xf 的对称中心；

（Ⅱ）若 ABC 中，角 CBA ,, 所对的边分别为 cba ,, ，
3

32)( Af ，且 ABC 外接圆的半径为
3
3
， D

是 BC 边的中点，求线段 AD 长度的最大值.

19. （本小题满分 12 分）

如图，棱长为3的正方体 1111 DCBAABCD  中, E 是棱 1CC 上靠近 1C 的三等分点.

（Ⅰ）求证： CA1 与平面 BDE 不垂直；

（Ⅱ）在线段 BE 上是否存在一点 F 使得平面 FDB 11  平面 BDE ？若存在，请

计算
BE
BF

的值；若不存在，请说明理由.
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20. （本小题满分 12 分）

已知点 F 是椭圆 )0(1: 2

2

2

2
 ba

b
y

a
xE 的右焦点，过原点的直线交椭圆 E 于 BA, 两点, ABF 面积的最

大值为 3 ， 1OF  .

（Ⅰ）求椭圆 E 的标准方程；

（Ⅱ）已知过点 ),4( 0yP 的直线 l 与椭圆 E 交于 NM , 两点，是否存在定点 P ，使得直线 FNFM , 的斜率

之和为定值？若存在，求出定点 P 的坐标及该定值.若不存在，请说明理由.

21. （本小题满分 12 分）

已知函数 axxxf  2)( .0, x

（Ⅰ）是否存在实数a 使得 ( ) 0f x  在区间 ]12,[ aa 上恒成立，若存在，求出a 的取值范围，若不存在，

请说明理由；

（Ⅱ）求函数 xaxfxh ln)()( 2 在区间 ),1( ae 上的零点个数( e为自然对数的底数).

选考题：共 10 分。请考生在第 22、23 题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

[选修 4-4：坐标系与参数方程]（10 分）

22. （本小题满分 10 分）

在平面直角坐标系 xOy中，倾斜角为 的直线 l过定点  0,1 ，以O为极点， x 轴的非负半轴为极轴建立

极坐标系，曲线C 的极坐标方程为  cos4sin 2  ，直线 l与曲线C 相交于不同的两点 ,A B .

（Ⅰ）若
3
  ，求线段 AB 中点M 的直角坐标；

（Ⅱ）若 (1,0)P ，求 PA PB 的最小值.

[选修 4-5：不等式选讲]（10 分）

23. （本小题满分 10 分）

已知函数 1)(  xxf .

（Ⅰ）求不等式 7)12()(  xxfxf 的解集；
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（Ⅱ）若对于正实数 a，b ， c ，满足 1111


cba
,证明: 9)()(  cbxfaxf . 
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